
TΡΕΙΣ  ΒΑΣΙΚΕΣ  ΙΔΕΕΣ 

για τον ΦΥΣΙΚΟ  ΚΟΣΜΟ 

A, μα του Ανθρώπου το άπλωμα 
το χειροπιαστό να ξεπερνάει πρέπει, 

αλλιώς ο Oυρανός γιατί υπάρχει: 

R. Browning  
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ: ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΔΕΕΣ 

Α.  Η ΑΤΟΜΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Τα πάντα αποτελούνται από αδιαίρετες μικροσκοπικές οντότητες, τα 

στοιχειώδη σωμάτια. Ως αποτέλεσμα, οι ιδιότητες της όποιας ύλης 

ανάγονται στις κινήσεις και στις ιδιότητες των στοιχειωδών σωματίων που 

την αποτελούν. 

Β. ΟΛΑ ΕΙΝΑΙ ΚΥΜΑΤΟΣΩΜΑΤΙΑ (⇒ΚΒΑΝΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ) 

Δηλαδή οντότητες διττής φύσης: Σωμάτια ως προς τη δομή τους (με την 

έννοια ότι αποτελούνται από ακέραιο αριθμό αδιαίρετων στοι-χειωδών 

ποσοτήτων) αλλά κύματα  ως προς την κίνησή τους (με την έννοια ότι 

στην κίνησή τους εμφανίζονται ως συνεχείς οντό-τητες απλωμένες στο 

διαθέσιμο χώρο). Η ιδέα αυτή εξειδικεύεται στις τρεις θεμελιώδεις αρχές  

της Κβαντομηχανικής:  

1) Αρχή Απροσδιοριστίας του Heisenberg: Εξασφαλίζει την αέναη κίνηση 

των σωματίων εντός κάθε σύνθετης δομής πεπερασμένης εκτάσεως και 

αποτρέπει έτσι την αυτοσύνθλιψή της την οποία τείνουν να επιβάλουν οι 

αλληλεπιδράσεις (λόγω του ελκτικού συνολικά χαρακτήρα τους)  

2) Απαγορευτική Αρχή του Pauli: Ενισχύει δραστικά την κινητική ενέργεια 

των μικροσκοπικών σωματίων ύλης (όπως είναι τα ηλεκτρόνια, τα 

πρωτόνια κλπ.) κάθε σύνθετης δομής.  

3) Αρχή φασματικής διακριτότητας του Schrödinger: Εξασφαλίζει ότι 

σύνθετα μικροσκοπικά σωμάτια, όπως είναι π.χ. τα άτομα, 

συμπεριφέρονται μέχρι κάποιου ορίου ως αναλλοίωτα και αδιαίρε-τα. 

Χρυσή τομή μεταξύ σταθερότητας και δυνατότητας αλλαγής. 

Γ. ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΟΜΕΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ⇔ ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Η κατάσταση εσωτερικής ισορροπίας ενός συστήματος αντιστοιχεί στην ελάχιστη 

ολική εσωτερική ενέργειά του. Η  ελαχιστοποίηση αυτή συνεπάγεται την ισότητα 

της  διασταλτικής πίεσης (της οφει-λόμενης στην αέναη, χωρίς σταματημό, κίνηση 

των σωματίων του) και της συνθλιπτικής πίεσης των αλληλεπιδράσεων. Ο 2ος 

νόμος της θερμοδυναμικής τροποποιεί κάπως την ως άνω αρχή. 

 

 



 

ΠΙΝΑΚΑΣ III 

Κυματοσωματιδιακός δυισμός   Κβαντομηχανική 
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2. Αρχή του Pauli:  / / 2V V N  
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3.  Αρχή του Schrödinger:  
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1+2: Εμποδίζουν την κατάρρευση, εξασφαλίζουν την ΥΠΑΡΞΗ 

3: Προσδίδει σχετική ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ στις μικροσκοπικές δομές του 

Κόσμου 



 

ΠΙΝΑΚΑΣ IV:   Ο 1ος ΚΑΙ Ο 2ος ΝΟΜΟΣ 

1
ος

 ΝΟΜΟΣ: ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

mdU đQ đW đE    

2ος ΝΟΜΟΣ: ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΤΡΟΠΙΑΣ, ΟΤΑΝ 0mđQ đE  , ή: 

/ ,dS đQ T  για 0mđE   

1ος ΚΑΙ 2ος ΝΟΜΟΣ ΜΑΖΙ: 
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